Lektion 4: Balansvåg, ekvationer, olikheter

En balansvåg har två skålar. Om tyngder på skålarna är lika visar balansvågen jämvikt. Annars visar den vilken skål är tyngre. Om inte annat sagt är balansvågen i uppgifter i jämvikt.

1. På vänstra skålen ligger 100 chokladkakor och på högra skålen ligger 99 likadana chokladkakor och en vikt 30 g. Bestäm hur mycket väger en chokladkaka.

2. På vänstra skålen ligger 10 praliner och på högra skålen ligger 8 likadana praliner samt en vikt 30 g. Bestäm hur mycket väger en praline. 

3. På ena skålen ligger 2 likadana praliner och 4 likadana köttbullar, på andra skålen är 6 likadana pepparkakor. Vilket väger mer: 1 praline samt 2 köttbullar eller 3 pepparkakor. 

4. 5 likadana apelsiner väger lika mycket som 3 likadana äpple. Vilket väger mer: en apelsin eller ett äpple?  

5. 5 likadana apelsiner väger lika mycket som 4 likadana päron. 2 av de päronen väger lika mycket som 3 kivi. Hur många apelsiner behövs att uppväga 6 kivi.  

6. Vilket är bäst: att ha 2 flaskor must per 5 personer eller 3 flaskor per 7 personer? 

7. Ett päron samt ett äpple väger 100 g, äpplet samt en apelsin väger 120 g, päronet samt apelsinen väger 140 g. Bestäm vikten på de tre frukterna sammanlagt. Bestäm vikten på varje frukt. 

8. 7 pennor kostar mer än 8  häften. Vilket kostar mer: att köpa 8 pennor eller 9 häften?

9. Pöjken Pat samt en hund väger lika mycket som två små tunnor.


Hunden väger  lika mycket som två tårtor.


En tårta samt en kulting vager  lika mycket som en tunna.


Bestäm hur många kultingar kan uppväga Pat.

10. I lager finns det sylar, prylar och mylar. En syl bestor av 5 suttrar, en pryl – av tre puttrar, en myl – av två muttrar. Samtliga suttrar är likadana, likaså puttrar och muttrar. Martin har en balansvåg utan vikter. Hans uppdrag är genom en enda väggning bestämma vilket är tyngre: två suttrar eller en putter samt en mutter. Tyvärr, alla ting på lager får inte plockas isär. Hur kan Martin klara uppdraget?

11. En dam polleterade en soffa, en resväska, en koffert, en tavla, en korg, en kartong samt en liten hund. Man har kollat sakernas vikt och har noterat att  soffan =  resväskan + kofferten =  
= tavlan + korgen + kartongen,  tavlan = korgen = kartongen > hunden. När damen fick sakerna tillbaka påstod hon att hunden hade varit förbytt. Viktkontroll visade att både 
hunden + kofferten > soffan och hunden+ resväskan > soffan. Är damens klagomål välgrundat? 
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